

吉尔吉斯斯坦总统 扎帕罗夫将访华

新华社北京2月2日电 外交部发言人2日宣布：应国家主席习近平邀请，吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫将于2月4日至7日对中国进行国事访问。

亚冬会火炬传递活动 今日在哈尔滨举行

据新华社哈尔滨2月2日电 (记者 王君宝) 经过四个多月的筹备，第九届亚冬会火炬传递活动将于3日上午在哈尔滨正式启动。火炬传递中心火炬手与志愿者管理组负责人李娜介绍，本次火炬传递时间为1天，传递总路线长约11公里。火炬传递主题是“冰雪同梦 亚洲同心”，分为启动仪式、收火仪式和沿途的群众展演，共有120名火炬手参加传递。第九届亚冬会将于7日开幕。3日上午，亚冬会首场比赛将在哈尔滨冰球馆举行。



世界冬季极限运动会李方慧首夺银牌

□记者 于晓波 报道 本报讯 近日，在2025年X Games Aspen (阿斯本世界冬季极限运动会)的比赛中，我省选手李方慧获得女子双板超级U型池项目银牌，这也是她首次获得X Games赛事的奖牌。该项赛事邀请了全世界最顶尖的单板及自由式滑雪选手参赛。此次参赛的中国选手有蔡雪桐、苏翊鸣、王梓阳、谷爱凌、李方慧、刘梦婷。谷爱凌在早些时间进行的女子双板街区赛中摔倒受伤，遗憾退出本届赛事。

5.85米！我省小将李晨洋 创造全国撑杆跳新纪录

□记者 于晓波 报道 本报2月2日讯 北京时间2月2日凌晨，在法国卡昂举行的Perch Xtrem撑杆跳高专项赛——男子B组的决赛，中国山东小伙、2003年出生的李晨洋跳出5.85米的好成绩，打破全国纪录！之前的全国纪录是5.82米，正是由李晨洋的教练、我省撑杆跳名将薛长锐创造。

社区运动会和乡村体育“四赛” 成为我省体育年俗的主流

□记者 于晓波 报道 本报讯 记者从省体育局获悉，今年春节期间，全省各地举办迎新春社区运动会等已近5000场。据初步统计，我省热闹欢快的社区运动会和乡村体育“四赛”活动成为体育年俗的主要内容，形成了体育助力乡村振兴的春节新场景。据悉，2024年，我省全年开展乡村体育“四赛”、农民运动会2.6万场，为乡村振兴和基层治理贡献了体育力量。

省体育中心 全力做好春节期间健身服务

□记者 于晓波 报道 本报讯 春节期间，省体育中心照例开放体育场馆，普及健身活动，为省城市民献上丰富多彩的健身大餐和健康盛宴。

“好运山东”赛事经济 直接经济效益达到83.41亿元

□记者 于晓波 报道 本报讯 春节期间，我省举办各类全民健身赛事活动385场，冰雪赛事及嘉年华活动近80场。引领节日期间的体育热潮，大大促进了体育消费。据统计，2024年，“好运山东”赛事经济起势强劲，全省群众体育赛事超8万场，直接经济效益达到83.41亿元。

构建更高水平全民健身体系 我省“大群体”聚焦高质量

□记者 于晓波 报道 本报讯 随着我省全民健身“政府主导、多部门协同、全社会参与、全民共建共享”的“大群体”工作格局不断健全，我省政府主导、部门协同更加有力。据统计，2024年召开2023—2024年度山东省全民健身工作联席会议，强力推进全省全民运动模范市县创建，出台《关于推进体卫融合高质量发展的意见》、编制印发《“齐鲁步道”体系建设总体方案》、出台《山东省新建(城镇)居住社区配套公共健身设施规划、建设、移交和使用管理办法》、出台《全民健身公共服务评价规范》《智慧健身馆通用要求》等地方标准。

151个社区志愿服务站点 搭建全民健身进社区新平台

□记者 于晓波 报道 本报讯 把赛事活动办在了群众家门口，我省发力社区运动会的同时，更加注重站点和设施建设。在设施方面，全省深入开展“国球进社区、进公园”活动，在城市社区、公园中配建乒乓球台等小型健身场地器材450余处。这是我省进一步完善群众身边体育设施的一个缩影。在健身指导方面，以社区为重点推进体卫融合试点工作，打造了151个社区全民健身志愿服务站点，深入开展了全民健身志愿服务进社区活动。

3个市和12个县(市、区)入围 第二批全国模范创建名单

□记者 于晓波 报道 本报讯 日前，国家体育总局公布了第二批全国全民健身模范县市名单。我省有3个市和12个县(市、区)入围第二批全国全民运动健身模范县市创建名单，数量居全国首位。

新建或改扩建大型体育公园 我省“十四五”末超过100个

□记者 于晓波 报道 本报讯 今年，省体育局将继续加大力度建设体育公园，力争“十四五”新建或改扩建大型体育公园超过100个。这是我省开展全民健身场地设施提升行动的一个重磅举措。据悉，今年，省体育局从实施体育消费提振专项行动、策划举办各类体育赛事活动等5个方面加大力度推动和引导体育消费。

春运过半

跨区域人员流动量预计达48亿人次

各地各部门多措并举确保返程平安有序

春节假期已进入后半段，目前我国自北向南正经历较大范围雨雪天气。同时，正值假期返程高峰，各地各部门雨雪无阻，全力以赴确保广大人民群众返程平安有序。

2月2日，春运第20天，40天春运已过半。记者当日从2025年综合运输春运工作专班获悉，从1月14日春运首日至2月2日，全社会跨区域人员流动量预计达到48亿人次，与2024年同期相比，总量增长7.2%。

交通运输部公路院中路高科大数据行业研发中心副主任刘冬梅表示，从1月30日开始，全社会跨区域人员流动量快速增加，1月31日、2月1日连续两天超3亿人次，均超去年同期。春节期间，预计全社会跨区域人员流动量将会持续保持高位运行。

根据专班预测数据，2月2日全社会跨区域人员流动量预计为31932万人次，其中，铁路客运量预计为1450万人次，水路客运量预计为138万人次，民航客运量预计为242万人次。公路人员流动量预计为30102万人次，其中，高速公路及普通国道非营业性小客车人员出行量预计为27212万人次，公路营业性客运量预计为2890万人次。

大客流出现的同时还叠加恶劣天气等不确定因素。中央气象台2日发布的春运气象服务专报显示，预计2日14时至3日14时，吉林东北部、湖北西部、重庆东北部等地部分道路受降雪或雨夹雪影响，发生道路湿滑、结冰、积雪的风险较高；江淮西部、江南、华南等地部分道路受降雨

影响，发生道路湿滑的风险较高。自驾出行是春运期间的主力，预计今年春运自驾出行人数将达到72亿人次。为保障司乘人员平安有序出行，有关部门作出一系列部署。

公安部交通管理局有关负责人介绍，公安部交通管理局会同有关部门推动桥梁隧道、急弯陡坡、临水临崖、高速公路出入口和事故多发点段的隐患治理；各地公安交管部门在交通繁忙点设置交警执法站，最大限度把警力、应急处警装备设备投放路面，保障出警更快、处置更及时。

交通运输部有关负责人表示，将进一步指导各地交通运输部门加强对受暴雪、冻雨、道路结冰等影响路段的运行监测和通行管理，在确保安全的前提下，采取执法车辆带道、压速慢行、限速限量放行等措施。同时，做好可能出现的滞留车辆服务保障，及时提供热水、食品、充电、加油等基本服务保障。

连日来，铁路返程客流持续攀升，增长态势明显。针对日前多地大范围雨雪天气，各地铁路部门启动应急预案，积极克服恶劣天气带来的不利影响。

甘肃天水站、天水南站针对因降雪导致部分列车晚点的情况，加密广播频次，及时发布列车正晚点信息，并组织专人对旅客进行解释安抚，引导旅客办理车票退改签。

呼和浩特、鄂尔多斯、包头等火车站增派人员帮扶老弱病残孕等重点旅客，实时监测候车室温度，并为旅客提供24小时热水；中国铁路武汉局集团有限公司及时

清扫客运站站台和进出通道产生的积雪，在进出站通道、台阶、站台等处铺设防滑垫，设置安全警示标志，增加工作人员做好防护……

大范围雨雪天气，也给民航安全运输工作带来挑战。

2月2日清晨，北京大兴国际机场，几辆除冰车来到即将起飞的南航飞机两侧，为飞机喷洒高温除冰液。几分钟后，飞机表面的冰霜被清理干净，飞机开始滑行，准备起飞。

“航路天气多变，即使起飞时机场没有雨雪天气，但飞机机身仍可能有前序航班飞行中带来的冰霜，所以在起飞前我们必须做好除冰工作。”机场工作人员告诉记者，针对可能出现的雨雪天气，大兴机场近300人的除冰作业团队和84台除冰车辆时刻待命，将根据天气情况启动多辆除冰车同步作业模式。

中国民航局要求民航系统各单位严格遵守冬季运行标准，对恶劣天气可能引起的不符合运行条件等特殊天气，采取有效措施应对——

济南机场飞行区内，工作人员实时关注跑道道面状况，出动吹雪车、喷洒除冰液，确保机场处于适航状态；

合肥机场建立“空轨接驳”服务保障应急预警机制，同时协调合肥客运公司制定冰雪天气车辆保障应急预案，确保旅客出行不受天气影响；

考虑到因降雪、拥堵等造成旅客晚到机场的情况，石家庄机场加强晚到旅客服务保障工作，在值机柜台、安检处设置“晚到旅客”通道……

平安在途、顺利抵达，是出行群众共同的期盼。

针对近期寒潮和大范围雨雪天气形势，国家防灾减灾救灾委员会办公室、应急管理部要求相关地区及时发布灾害预警和防灾避险信息，全力防范应对低温雨雪冰冻灾害；大跨度建筑物、温室大棚易积雪受损，强降雪地区注意加强巡检加固，及时清除积雪结冰；相关海域船舶和人员及时回港避风，出海旅游注意航行安全。

应急管理部有关负责人表示，将充分发挥国家防灾减灾救灾委员会办公室统筹协调作用，加密分析研判和会商调度，督促重点省份聚焦重点部位、重点时段和重点领域强化安排部署，同时做好值班值守、信息报送和新闻发布等工作，全力保障人民生命财产安全。

公安交管部门提醒广大司乘人员，春节假期返程应尽量避免受雨雪冰冻和大雾沙尘等恶劣天气影响的时段、路段，避免不必要的滞留；驾车出行要谨慎驾驶，拉大车距、降低车速、慢打方向、缓踩刹车，减少并线和超车，防止车辆失控侧滑侧翻或追尾。

相关专家表示，未来10天冷空气活动频繁，有出行计划的公众应做好防寒保暖措施，密切关注气象部门发布的最新预报预警信息，同时尽量错峰出行，及早返程；遇到雨雪冰冻天气要慢行并保持车距，尽量走有车辙的路线，确保出行平安、有序。

(综合新华社北京2月2日电)



中轴线上过大年

□新华社发 1月30日，游客在天坛公园观光游览。今年春节是北京中轴线和中国特色中轴线上布置了许多春节装饰。众多市民和游客到中轴线上观古迹、赏非遗，感受古都新韵，共庆新春佳节。

美方宣布对中国输美产品加征10%关税，中方——

将采取必要反制措施，坚定维护自身正当权益

新华社北京2月2日电 外交部发言人2日就美方宣布对中国输美产品加征10%关税答记者问。有记者问：美国东部时间2月1日，美方宣布对中国输美产品加征10%关税。中方对此有何评论？

发言人说，美方以芬太尼问题为由，对中国输美产品加征10%关税，中方对此强烈不满，坚决反对，将采取必要反制措施，坚定维护自身正当权益。

发言人表示，中方的立场是一贯的、坚定的。贸易战、关税战没有赢家。美方单边加征关税的做法严重违

反世贸组织规则，不仅解决不了自身问题，更不利于双方，无益于世界。

发言人说，中国是世界上禁毒政策最严格、执行最彻底的国家之一。芬太尼是美国的问题。本着人道主义精神，中国为美国应对芬太尼问题提供了支持。应美方请求，中方于2019年宣布正式整类列管芬太尼类物质，是全球第一个正式整类列管芬太尼类物质的国家。中方同美方开展了广泛的禁毒合作并取得显著成效，这是有目共睹的。美方应客观、理性看待和处理自身芬太尼问题，而不是动辄以关税手段

威胁他国。加征关税的做法不具建设性，势必影响并损害双方今后就禁毒问题开展合作。发言人说，中方敦促美方纠正错误做法，维护中美禁毒合作来之不易的良好局面，推动中美关系稳定、健康、可持续发展。

新华社北京2月2日电 商务部新闻发言人2日表示，美国东部时间2月1日晚8时许，美白宫发布事实清单，宣布以芬太尼等问题为由对中国输美产品加征10%关税。中方对此强烈不满，坚决反对。 这名发言人说，美方单边加征关

税的做法严重违反世贸组织规则，不仅无益于解决自身问题，也对中美正常经贸合作造成破坏。对于美方的错误做法，中方将向世贸组织提起诉讼，并将采取相应反制措施坚定维护自身权益。

这名发言人表示，中方希望美方客观、理性看待和处理自身芬太尼等问题，而不是动辄以关税手段威胁他国。中方敦促美方纠正错误做法，与中方相向而行，在平等互利、相互尊重基础上，直面问题，坦诚对话，加强合作，管控分歧。

加拿大总理：对美征收报复性关税

新华社渥太华2月1日电 (记者林威) 加拿大总理特鲁多1日宣布将对价值1550亿加元(1美元约合1.45加元)的美国输加产品加征25%的关税，以应对美国对加拿大产品加征关税。

特鲁多表示，首批报复性关税将于2月4日起征收，涵盖价值300亿加元的美国产品。在此21天后，加方将对价值1250亿加元的美国产品征收报复性关税。这些产品约占加拿大进口美国产品总值的三分之一。特鲁多说，加方还在考虑采取非

关税手段进行反制。加拿大地方领导人及各政党对美国加征关税表示不满，并支持联邦政府征收报复性关税。加拿大不列颠哥伦比亚省省长戴维·伊比当天表示，美国政府的关税措施“完全背叛了两国之间的历史纽带”。

美国总统特朗普1日签署行政令，对进口自墨西哥、加拿大两国的产品加征25%的关税。特朗普此前在社交媒体上称，美国将对来自上述两国的所有产品征收25%的关税，直至毒品与非法移民问题得到有效解决。

墨西哥总统：将对美加征关税采取反制措施

新华社墨西哥城2月1日电 (记者吴昊) 墨西哥总统辛鲍姆1日通过社交媒体表示，针对美国政府的关税措施，她已指示墨西哥经济部采取关税与非关税措施反制，以捍卫墨西哥利益。

辛鲍姆表示，墨西哥坚决反对美方对墨西哥政府与犯罪组织勾结的恶意诽谤，反对任何干涉墨西哥领土的意图。解决两国问题不能靠强制措施，而应依靠理性和法律来解决；不应通过加征关税，而应通过对话和交流来解决。辛鲍姆还说，美国本可通过在

主要城市打击街头贩毒、发动大规模反毒品消费运动等措施应对毒品问题，但美方并未采取有效行动，导致毒品问题对民众造成严重伤害。

辛鲍姆表示，墨美须全面合作以应对上述问题。“我们要协商，而非服从。”美国总统特朗普1日签署行政令，对进口自墨西哥、加拿大两国的商品加征25%的关税。特朗普此前在社交媒体上称，美国将对来自上述两国的所有产品征收25%的关税，直至毒品与非法移民问题得到有效解决。